

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়
স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
প্রশাসন অধিশাখা

২০২২-২৩ অর্থবছরের এপিএ'র ফলাফল এবং ২০২৩-২৪ অর্থবছরের এপিএ-এর অগ্রগতি বিষয়ক পর্যালোচনা সভার কার্যবিবরণী

সভাপতি	:	মো: আজিজুর রহমান সচিব, স্বাস্থ্য শিক্ষা পরিবার কল্যাণ বিভাগ, স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়
স্থান	:	মন্ত্রণালয়ের সভা কক্ষ, ৩ নং ভবন, রুম নং-৩৩২
সভার তারিখ	:	০১.১১.২০২৩ খ্রি.
সময়	:	বেলা ০২.০০ টায়

সভার শুরুতে সভাপতি মহোদয় উপস্থিত স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগের এপিএ টিমের সকল সদস্য, বিভিন্ন অধিদপ্তরের এপিএ ফোকাল পার্সন এবং সংশ্লিষ্ট সকল কর্মকর্তাগণকে স্বাগত জানিয়ে সভার কার্যক্রম শুরু করেন। এ পর্যায়ে টিম লিডার এপিএ সভার বিষয়বস্তু উপস্থাপনের জন্য সদস্য সচিবকে অনুরোধ জানান। সভায় এজেন্ডাভিত্তিক বিষয়বস্তু উপস্থাপন করা হয়। সভার শুরুতে ২০২২-২৩ অর্থবছরে এপিএ'তে অর্জিত ফলাফল এবং পরবর্তীতে ২০২৩-২৪ অর্থবছরে এপিএ-এর ১ম ত্রৈমাসিক অগ্রগতি পর্যালোচনার নিমিত্ত শাখা/দপ্তর/সংস্থা কর্তৃক যাচিত প্রমাণকসমূহ নিয়ে বিস্তারিত আলোচনা করা হয়। সভায় বিস্তারিত আলোচনান্তে নিম্নোক্ত সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়:

১. ২০২২-২৩ অর্থবছরের ফলাফল:

অর্থবছর	মন্ত্রণালয়/বিভাগের নাম	মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহে প্রাপ্ত স্কোর (পূর্ণমান- ৭০)	মন্ত্রণালয়/বিভাগের আবশ্যিক কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহে (সংস্কার ও সুশাসনমূলক কার্যক্রমসমূহে) প্রাপ্ত স্কোর (পূর্ণমান- ৩০)					২০২২-২৩ অর্থবছরে এপিএ'তে প্রাপ্ত সার্বিক স্কোর (পূর্ণমান- ১০০)
			শুদ্ধাচার কর্মপরিকল্পনায় প্রাপ্ত স্কোর (পূর্ণমান- ১০)	ই-গভর্ন্যান্স কর্মপরিকল্পনায় প্রাপ্ত স্কোর (পূর্ণমান- ১০)	জিআরএস কর্মপরিকল্পনায় প্রাপ্ত স্কোর (পূর্ণমান- ৪)	সিটিজেন চার্টার কর্মপরিকল্পনায় প্রাপ্ত স্কোর (পূর্ণমান- ৩)	তথ্য অধিকার কর্মপরিকল্পনায় প্রাপ্ত স্কোর (পূর্ণমান- ৩)	
২০২২-২৩	স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ	৬৬.২৯	৮.৮৭	৯.৮২	৪	৩	৩	৯৪.৯৮ (৩৩ তম)

আলোচ্য বিষয়বস্তু	আলোচনা	সিদ্ধান্ত
২০২২-২৩ অর্থবছরের ফলাফল বিশ্লেষণ	যে সকল কর্মসম্পাদন সূচকে আলোচ্য অর্থবছরে পূর্ণমান অর্জিত হয়নি সভায় তা উপস্থাপন করা হয়: ক. কর্মসম্পাদন সূচক নং [২.১.৪] নির্মিত নার্সিং কলেজ সূচকটির আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর সভাকে জানান, আলোচ্য নির্মাণ কাজটি গণপূর্ত অধিদপ্তরের ২০১৮ সালের রেট সিডিউল অনুসরণে প্রাক্কলন প্রস্তুত পূর্বক টেন্ডার প্রক্রিয়া সম্পাদনান্তে সংশ্লিষ্ট ঠিকাদারী প্রতিষ্ঠানকে কার্যাদেশ প্রদান ও চুক্তিনামা স্বাক্ষরিত হয়। পরবর্তীতে কোভিড-১৯ মহামারিতে দীর্ঘদিন কাজ বন্ধ থাকায় অগ্রগতি ব্যাহত হয়। কোভিড পরবর্তী	লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে আগামীতে আরও সচেতন হতে হবে। আগামী অর্থবছর হতে এপিএ'তে যে সকল কর্মসম্পাদন সূচক সমূহের অর্জন সেবা বিভাগের সাথে আনুপাতিক হারে বেশি নির্ভরশীল/মূল কার্যক্রমটি সেবা বিভাগের আওতাধীন এ জাতীয় সূচক পরিহার করতে হবে। এ বিভাগ সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম সূচকে অন্তর্ভুক্ত করতে হবে।

	<p>পুনরায় কাজটি শুরু হলেও পরবর্তীতে নির্মাণ মালামালের মূল্য বৃদ্ধি পাওয়ায় গণপূর্ত অধিদপ্তরের ২০২২ সালে রেট সিডিউল প্রকাশিত হয় এবং সর্বশেষ ২০২৩ সালে কতিপয় আইটেমের দর বৃদ্ধি করে রেট সিডিউল সংশোধন করা হয়। বর্ণিত কারণে নির্মাণ কাজটি বাস্তবায়নে বিলম্ব হয় বিধায় ২০২২-২৩ অর্থবছরে নির্মাণ কাজটি শতভাগ শেষ করা সম্ভব হয়নি।</p>	
	<p>খ. কর্মসম্পাদন সূচক নং [২.১.৩] নির্মিত ম্যাটস সূচকটির আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর সভাকে জানান, ২০২১-২২ অর্থবছরে ০৩টি ম্যাটস নির্মাণসহ ক্রমপুঞ্জিভূত লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারণ করা হয় ১২টি। নতুনি ০৩টি ম্যাটস নির্মাণসহ ক্রমপুঞ্জিভূত অর্জন ১২টি হলেও ভুলবশত: ২০২২-২৩ অর্থবছরের প্রকৃত অর্জন কলামে ১৩টি উল্লেখ করা হয়। পরবর্তীতে ২০২২-২৩ অর্থবছরে নতুন ০২টি ম্যাটস নির্মাণসহ ক্রমপুঞ্জিভূত লক্ষ্যমাত্রা (অসাধারণ অর্জন) নির্ধারণ করা হয় $১৩+২ = ১৫$টি। প্রকৃতপক্ষে, ২০২২-২৩ অর্থবছরে ক্রমপুঞ্জিভূত লক্ষ্যমাত্রা হওয়া উচিত ছিল $১২+২ = ১৪$টি। ২০২২-২৩ অর্থবছরে ২য় ত্রৈমাসিক দাখিল করার পর সংখ্যা জনিত এ অনিচ্ছাকৃত ভুলটি স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগকে অবহিত করা হয়। কিন্তু নির্ধারিত সময়সীমা অতিবাহিত হওয়ায় ২য় ত্রৈমাসিকে এপিএএমএস সফটওয়্যারে সংশোধনীর কোনো সুযোগ ছিল না। পরবর্তীতে এ বিষয়টি মন্ত্রিপরিষদ বিভাগকে অবহিত করা হয়।</p>	<p>লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে আগামীতে আরও সচেতন হতে হবে। আগামী অর্থবছর হতে এপিএ'তে যে সকল কর্মসম্পাদন সূচক সমূহের অর্জন সেবা বিভাগের সাথে আনুপাতিক হারে বেশি নির্ভরশীল/মূল কার্যক্রমটি সেবা বিভাগের আওতাধীন এ জাতীয় সূচক পরিহার করতে হবে। এ বিভাগ সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম সূচকে অন্তর্ভুক্ত করতে হবে।</p>
	<p>গ. কর্মসম্পাদন সূচক নং [৩.২.২] এনজিও সমূহকে অনুদান প্রদানের জন্য অর্থ বিভাগের বরাদ্দকৃত বাজেটের শতভাগ বিতরণ সূচকটির আলোচনায় সভাকে জানানো হয়, বৈশ্বিক অর্থনৈতিক মন্দা এবং অর্থনৈতিক স্থিতিশীলতা বজায় রাখার স্বার্থে ক্যাশ ম্যানেজমেন্ট স্থিতিশীল রাখতে বিবিধ ব্যয় সংকোচন নীতির ধারাবাহিকতায় ২০২২-২৩ অর্থবছরে বেসরকারী প্রতিষ্ঠান সমূহকে অত্যন্ত যৌক্তিক কারণে অনুদান প্রদান স্থগিত রাখা হয়েছে মর্মে অর্থ মন্ত্রণালয়ে বাজেট-৪ শাখার উপসচিব জনাব মো: ফারুকুজ্জামান (ফোন: ০১৮১৯১৩৫৪৫১) এই বিভাগকে অবহিত করেছেন। এ প্রেক্ষিতে সদয় অবহিত করা যাচ্ছে যে, যেহেতু স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ উল্লিখিত সূচকের বিপরীতে যাচাই-বাছাই সহ সার্বিক কার্যক্রম নিয়ম-মাফিক সম্পন্ন করেছে কিন্তু শুধুমাত্র অর্থনৈতিক স্থিতিশীলতা বজায় রাখার স্বার্থে অর্থ বিভাগের নির্দেশনা অনুযায়ী অনুদান প্রদান স্থগিত রাখার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়। বিষয়টি বিবেচনাপূর্বক উল্লিখিত কর্মসম্পাদন সূচকের বিপরীতে নম্বর প্রদানের জন্য মন্ত্রিপরিষদ বিভাগকে বিশেষভাবে অনুরোধ করা হয়।</p>	<p>সূচক নির্ধারণের ক্ষেত্রে আরও কুশলী হতে হবে। পরবর্তী অর্থবছরে এই কর্মসম্পাদন সূচকটি বাদ দিতে হবে। মন্ত্রিপরিষদ বিভাগকে বাজেট অনুদান স্থগিতের বিষয়টি অবহিত করতে হবে।</p>

২. মন্ত্রণালয়/বিভাগের কৌশলগত উদ্দেশ্য, পূর্ণমান-৭০

আলোচ্য বিষয়বস্তু/কৌশলগত উদ্দেশ্য	কর্মসম্পাদন সূচক	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী কর্তৃপক্ষ
১. মানসম্মত চিকিৎসা শিক্ষা ও স্বাস্থ্য সেবার সুযোগ সম্প্রসারণ	[১.১.১] ২২টি মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে নেফ্রোলজি ইউনিট ও ডায়ালাইসিস সেন্টার এর জন্য পূর্ণাঙ্গ পদ সৃজিত।	এ সূচকের [১.১.১] আলোচনায় সভাকে অবহিত করা হয় যে, ২২টি সরকারি মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে ৫০ শয্যার নেফ্রোলজি ইউনিট ও ডায়ালাইসিস সেন্টারে ৩০৮ (তিনশত আট)টি পদ রাজস্ব খাতে সৃজনের সম্মতি প্রদানের জন্য জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ে পত্র প্রেরণ করা হলে উক্ত মন্ত্রণালয় হতে ৫১ (একান্ন)টি পদ স্থায়ীভাবে সৃজনে সম্মতি প্রদান করা হয়। শের-ই-বাংলা মেডিকেল কলেজের অতিরিক্ত ০১ (এক) টি অধ্যাপক নেফ্রোলজি বিভাগের সৃজিত পদের স্থলে শহীদ সোহরাওয়ার্দী মেডিকেল কলেজে ০১ (এক)টি অধ্যাপক নেফ্রোলজি পদ স্থায়ীভাবে সৃজনে সম্মতি প্রদানের জন্য জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ে পত্র প্রেরণের নিমিত্ত নথি উপস্থাপন করা হয়েছে।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে নিয়মিত ফলোআপ রাখতে হবে। জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ে যোগাযোগ অব্যাহত রাখতে হবে।	পার-১ শাখা, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ।
	[১.১.২] ০৭টি জাতীয় বিশেষায়িত ইনস্টিটিউট ও হাসপাতাল এর ফিজিক্যাল মেডিসিন এন্ড রিহ্যাবিলিটেশনের জন্য পূর্ণাঙ্গ পদ সৃজিত।	এ সূচকের আলোচনায় সভাকে অবহিত করা হয় যে, ০৭টি জাতীয় বিশেষায়িত ইনস্টিটিউট ও হাসপাতাল এর ফিজিক্যাল মেডিসিন এন্ড রিহ্যাবিলিটেশন বিভাগের জন্য রাজস্বখাতে ১৮ (আঠার)টি ক্যাডার পদ সৃজনের সম্মতি প্রদানের জন্য ০৯.০২.২০২৩ খ্রি তারিখে জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ে পত্র প্রেরণের পরিপ্রেক্ষিতে উক্ত মন্ত্রণালয় হতে ইতঃপূর্বে ফিজিক্যাল মেডিসিন এন্ড রিহ্যাবিলিটেশন বিভাগে সম্মতি প্রদত্ত ৪৩টি পদের আনুষ্ঠানিকতা সম্পন্ন করার পর নতুন করে পদ সৃজনের প্রস্তাব প্রেরণের জন্য অনুরোধ করা হয়েছে। উল্লেখ্য ২৭.০২.২০২২ খ্রি তারিখে ২৭টি সরকারি মেডিকেল কলেজে Physical Medicine and Rehabilitation বিষয়ে অধ্যাপক সহযোগী অধ্যাপক ও সহকারী	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে নিয়মিত ফলোআপ রাখতে হবে। জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ে যোগাযোগ অব্যাহত রাখতে হবে।	পার-১ শাখা, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ।

16

আলোচ্য বিষয়বস্তু/ কৌশলগত উদ্দেশ্য	কর্মসম্পাদন সূচক	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী কর্তৃপক্ষ
		<p>অধ্যাপকের ৭০ (সত্তর) টি পদ সৃজনের সম্মতি প্রদানের জন্য জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ে পত্র প্রেরণ করা হলে উক্ত মন্ত্রণালয় হতে ২৪টি সরকারি মেডিকেল কলেজে ৪৩টি পদ স্থায়ীভাবে সৃজনে সম্মতি প্রদান করা হয়। পরবর্তীতে ২৩.০৩.২০২৩ খ্রি তারিখে জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয় কর্তৃক সম্মতি প্রাপ্ত ৪৩ (তেতাল্লিশ) টি ক্যাডার পদ সৃজনের সম্মতি প্রদান ও বেতনস্কেল ভেটিং এর জন্য অর্থ বিভাগে প্রেরণ করা হলে ০৬.০৪.২০২৩ তারিখে অর্থ বিভাগ হতে যাবতীয় তথ্যাদি প্রেরণের জন্য অনুরোধ করা হয়। অর্থ বিভাগের চাহিত তথ্যাদি প্রেরণের জন্য ১৬.০৪.২০২৩ তারিখে মহাপরিচালক স্বাস্থ্য শিক্ষা অধিদপ্তরকে পত্র প্রেরণ করা হয়েছে।</p>		
	<p>[১.১.৩] ৩৬টি মেডিকেল কলেজে পেডিয়াট্রিক সার্জারী বিষয়ে পূর্ণাঙ্গ পদ সৃজিত।</p>	<p>এ সূচকের আলোচনায় সভাকে অবহিত করা হয় যে, ৩৬টি সরকারি মেডিকেল কলেজের পেডিয়াট্রিক সার্জারী বিভাগে অধ্যাপক, সহযোগী অধ্যাপক ও সহকারী অধ্যাপক এর ১০১ (একশত এক) টি ক্যাডার পদ রাজস্ব খাতে সৃজনের সম্মতি প্রদানের জন্য ১৪.০২.২০২৩ খ্রি তারিখে জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ে পত্র প্রেরণের পরিপ্রেক্ষিতে ৪৯ (উনপঞ্চাশ) টি পদ স্থায়ীভাবে সৃজনে সম্মতি প্রদান করা হয়েছে। পরবর্তীতে জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয় কর্তৃক সম্মতি প্রাপ্ত ৪৯টি পদ সৃজনে অর্থ বিভাগের সম্মতির জন্য নির্ধারিত চেক লিস্ট সংলাগ পূরণপূর্বক যাবতীয় তথ্যাদি প্রেরণের জন্য মহাপরিচালক স্বাস্থ্য শিক্ষা অধিদপ্তরে ১৭.০৮.২০২৩ খ্রি তারিখে পত্র প্রেরণ করা হয়েছে।</p>	<p>নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে নিয়মিত ফলোআপ রাখতে হবে। জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ে যোগাযোগ অব্যাহত রাখতে হবে।</p>	<p>পার-১ শাখা, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ।</p>

আলোচ্য বিষয়বস্তু/কৌশলগত উদ্দেশ্য	কর্মসম্পাদন সূচক	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী কর্তৃপক্ষ
	[১.১.৪] বাংলাদেশ হোমিওপ্যাথি বোর্ডের (কর্মকর্তা ও কর্মচারী) নিয়োগ প্রবিধানমালা, ২০২৩ এর খসড়া অনুমোদনের লক্ষ্যে জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ে প্রেরিত।	এ সূচকের আলোচনায় উপসচিব (পার-৩) সভাকে অবহিত করেন যে, “বাংলাদেশ হোমিওপ্যাথিক চিকিৎসা শিক্ষা আইন -২০২৩” মহান জাতীয় সংসদে পাস হয়েছে। পরবর্তীতে কাউন্সিলের মাধ্যমে উক্ত আইনের আলোকে খসড়া প্রবিধিমালা প্রস্তুতকরণের ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে। কাউন্সিল প্রবিধানমালা প্রণয়ন এর বিষয়টি মন্ত্রিপরিষদ বিভাগকে অবহিত করতে হবে।	পার-৩ শাখা, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ।
	[১.১.৫] ০৪ (চার)টি নার্সিং কলেজ/ইনস্টিটিউট এর জন্য রাজস্বখাতে অস্থায়ীভাবে পদ সৃজন সংক্রান্ত প্রস্তাব অনুমোদনের লক্ষ্যে জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ে প্রেরিত।	এ সূচকের আলোচনায় উপসচিব (পার-৩) সভাকে অবহিত করেন যে, নার্সিং ও মিডওয়াইফারি অধিদপ্তর হতে প্রস্তাব পাওয়া যায়নি। প্রস্তাব প্রেরণের জন্য ০৮.১০.২০২৩ খ্রি. তারিখে পত্র দেওয়া হয়।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে। উপসচিব (পার-৩) কে এ বিষয়ে নিয়মিত ফলোআপ রাখতে হবে।	পার-৩ শাখা, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ।
	[১.১.৬] বেসরকারি মেডিকেল কলেজ, ডেন্টাল কলেজ ও ডেন্টাল ইউনিটসমূহের ডাটাবেইজ হালনাগাদকৃত।	এ সূচকের আলোচনায় উপসচিব (চিকিৎসা শিক্ষা-২) সভাকে অবহিত করেন যে, সকল বেসরকারি মেডিকেল কলেজ, ডেন্টাল কলেজ ও ডেন্টাল ইউনিটসমূহের তথ্য সংগ্রহ করা হচ্ছে এবং প্রাপ্ত তথ্য ডাটাবেইজ প্রস্তুতের লক্ষ্যে কম্পিউটার সেলে প্রেরণ করা হয়েছে।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে। নিয়মিত হালনাগাদকরণ অব্যাহত রাখতে হবে।	চিকিৎসা শিক্ষা-২ শাখা, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ।
	[১.১.৭] চট্টগ্রাম মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপন শীর্ষক প্রকল্পের ডিপিপি পরিকল্পনা কমিশনে প্রেরিত।	এ সূচকের আলোচনায় উপসচিব (পরিকল্পনা-৩) সভাকে অবহিত করেন যে, “চট্টগ্রাম মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপন” শীর্ষক প্রকল্পের ডিপিপি ইতোমধ্যে পরিকল্পনা কমিশনে প্রেরণ করা হয়েছে। সূচকটিতে উল্লিখিত লক্ষ্যমাত্রা ইতোমধ্যে অর্জিত হওয়ায় সভাপতি মহোদয় সন্তোষ প্রকাশ করেন।	সূচক অর্জনের ধারা অব্যাহত রাখতে হবে।	পরিকল্পনা অধিশাখা, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ।
	[১.১.৮] সিলেট মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপন শীর্ষক প্রকল্পের	এ সূচকের আলোচনায় উপসচিব (পরিকল্পনা-৩) সভাকে অবহিত করেন যে, “সিলেট মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপন” শীর্ষক প্রকল্পের পিইসি সভার সিদ্ধান্ত মোতাবেক পুনর্গঠিত ডিপিপি	সূচক অর্জনের ধারা অব্যাহত রাখতে হবে।	পরিকল্পনা অধিশাখা, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ।

আলোচ্য বিষয়বস্তু/কৌশলগত উদ্দেশ্য	কর্মসম্পাদন সূচক	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী কর্তৃপক্ষ
	ডিপিপি পরিকল্পনা কমিশনে প্রেরিত।	ইতোমধ্যে পরিকল্পনা কমিশনে প্রেরণ করা হয়েছে। সূচকটিতে উল্লিখিত লক্ষ্যমাত্রা ইতোমধ্যে অর্জিত হওয়ায় সভাপতি মহোদয় সন্তোষ প্রকাশ করেন।		
[১.২.১] বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় (সংশোধন) আইন, ২০২২ সংশোধনের লক্ষ্যে মহান জাতীয় সংসদে প্রেরিত।	এ সূচকের আলোচনায় উপসচিব (চিকিৎসা শিক্ষা-১) সভাকে অবহিত করেন যে, গত ২৪/০৮/২০২৩ তারিখে জাতীয় সংসদ সচিবালয়ে প্রেরণ করা হয়েছে। আইনটি গত ২৬/১০/২০২৩ তারিখে মহান জাতীয় সংসদে পাস হয়েছে।	সূচক অর্জনের ধারা অব্যাহত রাখতে হবে।	চিকিৎসা শিক্ষা-১ শাখা, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ।	
[১.২.২] সিলেট মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় (সংশোধন) আইন, ২০২৩ ডেটিং এর লক্ষ্যে লেজিসলেটিভ ও সংসদ বিষয়ক বিভাগে প্রেরিত।	এ সূচকের আলোচনায় উপসচিব (চিকিৎসা শিক্ষা-১) সভাকে অবহিত করেন যে, গত ০৯/০৮/২০২৩ তারিখে লেজিসলেটিভ ও সংসদ বিষয়ক বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।	সূচক অর্জনের ধারা অব্যাহত রাখতে হবে।	চিকিৎসা শিক্ষা-১ শাখা, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ।	
[১.২.৩] “বাংলাদেশ জনসংখ্যা নীতিমালা-২০১২” হালনাগাদকৃত।	এ সূচকের আলোচনায় সভাকে অবহিত করা হয় যে, চূড়ান্ত খসড়া প্রস্তুতের কার্যক্রম গ্রহণ করা হয়েছে।	সংশ্লিষ্ট শাখা এবং শাখা কর্মকর্তা-কে নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে নিয়মিত ফলোআপ রাখতে হবে।	জনসংখ্যা-১ শাখা, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ।	
[১.২.৪] বিএসসি ইন নার্সিং কারিকুলাম হালনাগাদকৃত।	এ সূচকের আলোচনায় যুগ্মসচিব (নার্সিং শিক্ষা অধিশাখা) সভাকে অবহিত করেন যে, খসড়া আইনটি চূড়ান্তকরণের নিমিত্ত স্টেকহোল্ডারদের নিয়ে সভা আহ্বানের জন্য নথি উপস্থাপিত হয়েছে।	সভায় বিস্তারিত আলোচনা শেষে সভাপতি মহোদয় বলেছেন, সংশ্লিষ্ট শাখা-কে এ বিষয়ে নিয়মিত ফলোআপ রাখতে হবে।	নার্সিং শিক্ষা অধিশাখা, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ।	

আলোচ্য বিষয়বস্তু/কৌশলগত উদ্দেশ্য	কর্মসম্পাদন সূচক	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী কর্তৃপক্ষ
	[১.২.৫] “বেসরকারি পর্যায়ে মেডিকেল এ্যাসিস্টেন্ট ট্রেনিং স্কুল স্থাপন ও পরিচালনার নীতিমালা, ২০১০” সংশোধনকৃত।	এ সূচকের আলোচনায় উপসচিব (চিকিৎসা শিক্ষা-২) সভাকে অবহিত করেন যে, গত ১৮/১০/২০২৩ তারিখে অনুষ্ঠিত গভর্নিং বডির সভায় ৮ (আট) সদস্য বিশিষ্ট কমিটি গঠন করা হয়। গঠিত কমিটি কর্তৃক খসড়া নীতিমালা প্রস্তুত পূর্বক নির্ধারিত সময়ের মধ্যে মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ করা হবে।	উপসচিব (চিকিৎসা শিক্ষা-২) কে নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে নিয়মিত ফলোআপ রাখতে হবে।	চিকিৎসা শিক্ষা-২ শাখা, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ।
[২] অবকাঠামো সম্প্রসারণ, মেরামত ও পরিদর্শন	[২.১.১] ইউনিয়ন স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ কেন্দ্র নির্মিত।	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর সভাকে অবহিত করেন যে, এটি ক্রমপুঞ্জিভূত গণনা। লক্ষ্যমাত্রা-৩, অর্জন-১। বিস্তারিত আলোচনান্তে তিনি সভাকে এ মর্মে অবহিত করেন যে, নিম্নোল্লিখিত মা ও শিশু কল্যাণ কেন্দ্রের চলমান কার্যক্রমের অগ্রগতি এরূপ: চলতি অর্থবছরে অক্টোবর’২৩ পর্যন্ত ০১টি (তেয়ারীগঞ্জ, সদর লক্ষ্মীপুর) নির্মাণ কাজ সমাপ্ত হয়েছে। কাজ চলমান রয়েছে: (১) ইছাকলস, কোম্পানীগঞ্জ, সিলেট- ৬৮%। (২) উত্তর কুশিয়ারা, ফেঞ্চুগঞ্জ, সিলেট- ৫৫%। যথাসময়ে এ কার্যক্রম সম্পন্ন করা হবে।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে। আগামী অর্থবছর হতে এপিএ’তে যে সকল কর্মসম্পাদন সূচক সমূহের অর্জন সেবা বিভাগের সাথে আনুপাতিক হারে বেশি নির্ভরশীল/মূল কার্যক্রমটি সেবা বিভাগের আওতাধীন এ জাতীয় সূচক পরিহার করতে হবে।	নির্মাণ ও মেরামত শাখার তত্ত্বাবধানে স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর (HED) কর্তৃক বাস্তবায়িত।

১৬

আলোচ্য বিষয়বস্তু/কৌশলগত উদ্দেশ্য	কর্মসম্পাদন সূচক	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী কর্তৃপক্ষ
	[২.১.২] ১০ শয্যা বিশিষ্ট মা ও শিশু কল্যাণ কেন্দ্র নির্মিত।	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর সভাকে অবহিত করেন যে, এটি ক্রমপুঞ্জিভূত গণনা। লক্ষ্যমাত্রা-৫, অর্জন-০। বিস্তারিত আলোচনান্তে তিনি সভাকে এ মর্মে অবহিত করেন যে, নিম্নোল্লিখিত মা ও শিশু কল্যাণ কেন্দ্রের চলমান কার্যক্রমের অগ্রগতি এরূপ: ১. পশ্চিম খোলাই, হাটহাজারী, চট্টগ্রাম-৯১% ২. লাহরিয়া, লৌহাগড়া, নড়াইল-৮২% ৩. লক্ষ্মীচাপ, সদর, নীলফামারী-৭৩% ৪. চাউলা, পীরগাছা, রংপুর-৭৭% ৫. মহিমাগঞ্জ, গোবিন্দগঞ্জ, গাইবান্ধা-৬০%। যথাসময়ে এ কার্যক্রম সম্পন্ন করা হবে।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে। আগামী অর্থবছর হতে এপিএ'তে যে সকল কর্মসম্পাদন সূচক সমূহের অর্জন সেবা বিভাগের সাথে আনুপাতিক হারে বেশি নির্ভরশীল/মূল কার্যক্রমটি সেবা বিভাগের আওতাধীন এ জাতীয় সূচক পরিহার করতে হবে।	নির্মাণ ও মেরামত শাখার তত্ত্বাবধানে স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর (HED) কর্তৃক বাস্তবায়িত।
	[২.১.৩] ম্যাটস নির্মিত।	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর সভাকে অবহিত করেন যে, এটি ক্রমপুঞ্জিভূত গণনা। লক্ষ্যমাত্রা-২, অর্জন-০। বিস্তারিত আলোচনান্তে তিনি সভাকে এ মর্মে অবহিত করেন যে, নিম্নোল্লিখিত মা ও শিশু কল্যাণ কেন্দ্রের চলমান কার্যক্রমের অগ্রগতি এরূপ: ১. সদর, বান্দরবান-৯৭%। ২. আগৈলঝাড়া, বরিশাল-৮৮%। যথাসময়ে এ কার্যক্রম সম্পন্ন করা হবে।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে। আগামী অর্থবছর হতে এপিএ'তে যে সকল কর্মসম্পাদন সূচক সমূহের অর্জন সেবা বিভাগের সাথে আনুপাতিক হারে বেশি নির্ভরশীল/মূল কার্যক্রমটি সেবা বিভাগের আওতাধীন এ জাতীয় সূচক পরিহার করতে হবে।	নির্মাণ ও মেরামত শাখার তত্ত্বাবধানে স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর (HED) কর্তৃক বাস্তবায়িত।
	[২.১.৪] নার্সিং কলেজ নির্মিত।	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর সভাকে অবহিত করেন যে, এটি ক্রমপুঞ্জিভূত গণনা। লক্ষ্যমাত্রা-১, অর্জন-০। বিস্তারিত আলোচনান্তে তিনি সভাকে এ মর্মে অবহিত করেন যে, নিম্নোল্লিখিত মা ও শিশু কল্যাণ কেন্দ্রের চলমান কার্যক্রমের অগ্রগতি এরূপ: ১. সদর, গাইবান্ধা- ৮৯%। ২. সদর, মেহেরপুর-৮২.৫%। যথাসময়ে এ কার্যক্রম সম্পন্ন করা হবে।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে। আগামী অর্থবছর হতে এপিএ'তে যে সকল কর্মসম্পাদন সূচক সমূহের অর্জন সেবা বিভাগের সাথে আনুপাতিক হারে বেশি নির্ভরশীল/মূল কার্যক্রমটি সেবা বিভাগের আওতাধীন এ জাতীয় সূচক পরিহার করতে হবে।	নির্মাণ ও মেরামত শাখার তত্ত্বাবধানে স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর (HED) কর্তৃক বাস্তবায়িত।

আলোচ্য বিষয়বস্তু/কৌশলগত উদ্দেশ্য	কর্মসম্পাদন সূচক	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী কর্তৃপক্ষ
	[২.২.১] প্রতি অর্থবছরে স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ স্থাপনা মেরামতকৃত।	এ সূচকের আলোচনায় সভাকে অবহিত করা হয় যে, প্রথম পর্যায়ে ৮৬১ টি কাজের বিপরীতে ১১৬ কোটি টাকার প্রস্তাব ১৮/০৯/২০২৩ তারিখে অর্থ বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে। নিয়মিত ফলোআপ রাখতে হবে।	নির্মাণ ও মেরামত শাখা, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ।
	[২.৩.১] স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ স্থাপনা পরিদর্শনকৃত।	এ সূচকের আলোচনায় সভাকে অবহিত করা হয় যে, সকল শাখা হতে প্রতিবেদন পাওয়া যায়নি।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে। সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তাবৃন্দকে অনূন্য দুটি জেলা নির্ধারিত তারিখের মধ্যে পরিদর্শন পূর্বক প্রতিবেদন দাখিল করতে হবে। শাখা ভিত্তিক পরিদর্শন ক্যালেন্ডার প্রস্তুত করতে হবে।	সকল শাখা, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ। পরিদর্শন ক্যালেন্ডার-প্রশাসন-১।
	[২.৩.২] মাঠ পর্যায়ে প্রদেয় সেবা কার্যক্রম মনিটরিংয়ের লক্ষ্যে পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তরধীন ৫০টি সেবা কেন্দ্র পরিদর্শনকৃত।	এ সূচকের আলোচনায় সহকারী সচিব (জনসংখ্যা-২) সভাকে অবহিত করেন যে, ১ম ত্রৈমাসিক কালীন মোট অর্জন ১২ এবং অগ্রগতির প্রমাণক সংরক্ষিত।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে। শাখা ভিত্তিক পরিদর্শন ক্যালেন্ডার প্রস্তুত করতে হবে। নিয়মিত ফলোআপ রাখতে হবে।	জনসংখ্যা-২ শাখা, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ।
[৩] পরিবার পরিকল্পনা সেক্টরে গতিশীলতা আনয়ন, সার্বজনীন পরিবার পরিকল্পনা সেবা এবং মা, শিশু ও প্রজনন স্বাস্থ্য সেবার সম্প্রসারণ	[৩.১.১] বিসিএস (পরিবার পরিকল্পনা) ক্যাডারের কর্মকর্তাগণকে সহকারী পরিচালক/উপপরিচালক/পরিচালক পদে পদোন্নতি প্রদানের লক্ষ্যে ০২ টি ডিপিএস সভা অনুষ্ঠিত।	এ সূচকের আলোচনায় সভাকে অবহিত করা হয় যে, পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর হতে পদোন্নতির প্রস্তাব প্রেরণ করা হয়। এ বিভাগের শৃঙ্খলা প্রতিবেদনের জন্য গত ০৩/১০/২০২৩ তারিখে শৃঙ্খলা শাখায় পাঠানো হয়েছে। প্রতিবেদন পাওয়ার পর ডিপিএস সভা উপস্থাপন করা হয়। পরবর্তী কার্যক্রম চলমান।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	পার-২ শাখা, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ।
	[৩.১.২] পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তরের নার্স ও মিডওয়াইফ এর পদসৃজনের প্রস্তাব জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ে প্রেরণকৃত।	এ সূচকের আলোচনায় সভাকে অবহিত করা হয় যে, পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর হতে এ সংক্রান্ত প্রস্তাব প্রাপ্তি সাপেক্ষে পরবর্তী কার্যক্রম চলমান।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে। নিয়মিত ফলোআপ রাখতে হবে।	পার-২ শাখা, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ।

আলোচ্য বিষয়বস্তু/কৌশলগত উদ্দেশ্য	কর্মসম্পাদন সূচক	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী কর্তৃপক্ষ
ও প্রচার কার্যক্রম।	[৩.২.১] ইউনিয়ন স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ কেন্দ্রে গর্ভকালীন সেবার সংখ্যা বৃদ্ধি।	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর সভাকে অবহিত করেন যে, MIS রিপোর্ট অনুযায়ী ইউনিয়ন স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ কেন্দ্রে গর্ভকালীন সেবার সংখ্যা ৬.৬১ লক্ষ।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	জনসংখ্যা-২ শাখার তত্ত্ববধানে পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর কর্তৃক বাস্তবায়িত।
	[৩.২.২] বিটিভির জনসংখ্যা সেলের মাধ্যমে পরিবার পরিকল্পনা, মা ও শিশু স্বাস্থ্য বিষয়ক কার্যক্রম প্রচারকৃত।	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর সভাকে অবহিত করেন যে, বিটিভির জনসংখ্যা সেলের মাধ্যমে পরিবার পরিকল্পনা, মা ও শিশু স্বাস্থ্য বিষয়ক কার্যক্রম অনুষ্ঠিত হয় ৭৮টি।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	জনসংখ্যা-২ শাখার তত্ত্ববধানে পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর কর্তৃক বাস্তবায়িত।
	[৩.২.৩] মাঠ পর্যায়ে বাস্তবায়িত পরিবার পরিকল্পনা এবং মা ও শিশু স্বাস্থ্য সেবার অগ্রগতির মনিটরিং কর্মশালা অনুষ্ঠিত।	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর সভাকে অবহিত করেন যে, মাঠ পর্যায়ে বাস্তবায়িত পরিবার পরিকল্পনা এবং মা ও শিশু স্বাস্থ্য সেবার অগ্রগতির মনিটরিং বিষয়ক কর্মশালা সম্পন্ন হয়েছে ১টি।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে। নিয়মিত ফেলোআপ রাখতে হবে। মন্ত্রণালয়ের নির্দেশনা অনুসারে পরিবর্তিত ফরম্যাট অনুযায়ী এ কার্যক্রমটি সমাপনান্তে প্রয়োজনীয় প্রমাণকসহ ডিজিএফপিকে দাখিল করতে হবে। মাঠ পর্যায়ে মনিটরিংকৃত FWC সমূহে অনুষ্ঠিত উদ্ভুদ্ধকরণ সভা সূচকটির আওতাভুক্ত হবে।	জনসংখ্যা-২ শাখার তত্ত্ববধানে পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর কর্তৃক বাস্তবায়িত।
	[৩.৩.১] সুখি পরিবার কল সেন্টারের (১৬৭৬৭) মাধ্যমে পরিবার পরিকল্পনা ও স্বাস্থ্য সেবা বিষয়ক তথ্য ও পরামর্শ প্রদানকৃত।	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর সভাকে অবহিত করেন যে, সুখি পরিবার কল সেন্টারের (১৬৭৬৭) মাধ্যমে পরিবার পরিকল্পনা ও স্বাস্থ্য সেবা বিষয়ক তথ্য ও পরামর্শ প্রদান করা হয় ২৪৫৪৩টি।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	জনসংখ্যা-২ শাখার তত্ত্ববধানে পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর কর্তৃক বাস্তবায়িত।
	[৩.৩.২] উপজেলা পর্যায়ে পুষ্টি, প্রজনন স্বাস্থ্য ও	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর সভাকে অবহিত করেন যে, ওপি ছাড় না হওয়ার	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে। নিয়মিত	জনসংখ্যা-২ শাখার তত্ত্ববধানে পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর

আলোচ্য বিষয়বস্তু/কৌশলগত উদ্দেশ্য	কর্মসম্পাদন সূচক	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী কর্তৃপক্ষ
	কৈশোরকালীন স্বাস্থ্যসেবা বিষয়ে ৮ম-১০ম শ্রেণীর ছাত্র-ছাত্রীদের নিয়ে সচেতনতামূলক কর্মশালা অনুষ্ঠিত।	প্রেক্ষিতে উপজেলা পর্যায়ে পুষ্টি, প্রজনন স্বাস্থ্য ও কৈশোরকালীন স্বাস্থ্যসেবা বিষয়ে ৮ম-১০ম শ্রেণীর ছাত্র-ছাত্রীদের নিয়ে সচেতনতামূলক কোনো কর্মশালা এখনো অনুষ্ঠিত হয়নি।	ফলোআপ রাখতে হবে। মন্ত্রণালয়ের নির্দেশনা অনুসারে পরিবর্তিত ফরম্যাট অনুযায়ী এ কার্যক্রমটি সমাপনান্তে প্রয়োজনীয় প্রমাণকসহ ডিজিএফপিকে দাখিল করতে হবে।	কর্তৃক বাস্তবায়িত।
[৪] গবেষণা ও প্রশিক্ষণের সুযোগ সম্প্রসারণ এবং নিয়োগ ও পেনশন কার্যক্রম যথাসময়ে সম্পন্ন করণ	[৪.১.১] বিভাগের কর্মকর্তা/কর্মচারীগণের সক্ষমতা উন্নয়নে সমসাময়িক বিষয় নিয়ে লার্নিং সেশন অনুষ্ঠিত।	এ সূচকের আলোচনায় সভাকে অবহিত করা হয় যে, এ বিভাগের কর্মকর্তা/কর্মচারীগণের সক্ষমতা উন্নয়নে সমসাময়িক বিষয় নিয়ে ০২টি লার্নিং সেশন অনুষ্ঠিত হয়েছে।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে। যুগ্ম সচিব (প্রশাসন) কে এ বিষয়ে কার্যকরী উদ্যোগ নিতে নির্দেশনা প্রদান করা হয়। এপিএ'র সাথে সম্পর্কিত এবং সমসাময়িক বিষয় নিয়ে লার্নিং সেশন আয়োজন সংক্রান্ত একটি বিষয় ভিত্তিক ক্যালেন্ডার প্রশাসন-১ শাখা প্রস্তুত করবে।	প্রশাসন-১ শাখা, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ।
	[৪.১.২] মিডওয়াইফারি সেবা বিষয়ক প্রশিক্ষিত নার্সিং শিক্ষক।	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট নার্সিং ও মিডওয়াইফারি অধিদপ্তর সভাকে অবহিত করেন যে, ওপি ছাড় না হওয়ার পরিপ্রেক্ষিতে "মিডওয়াইফারি সেবা বিষয়ক প্রশিক্ষিত নার্সিং শিক্ষক" এর কার্যক্রম গ্রহণ করা সম্ভব হয়নি।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে। নিয়মিত ফলোআপ রাখতে হবে।	নার্সিং শিক্ষা অধিশাখার তত্ত্বাবধানে নার্সিং ও মিডওয়াইফারি অধিদপ্তর কর্তৃক বাস্তবায়িত।
	[৪.১.৩] বয়স্ক সেবা বিষয়ক প্রশিক্ষিত নার্স	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট নার্সিং ও মিডওয়াইফারি অধিদপ্তর সভাকে অবহিত করেন যে, ওপি ছাড় না হওয়ার পরিপ্রেক্ষিতে "বয়স্ক সেবা বিষয়ক প্রশিক্ষিত নার্স" এর কার্যক্রম গ্রহণ করা সম্ভব হয়নি।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে। নিয়মিত ফলোআপ রাখতে হবে।	নার্সিং শিক্ষা অধিশাখার তত্ত্বাবধানে নার্সিং ও মিডওয়াইফারি অধিদপ্তর কর্তৃক বাস্তবায়িত।
	[৪.১.৪] সরকারী/বেসরকারি মেডিকেল কলেজে শিক্ষকদের দক্ষতা উন্নয়নের জন্য টিচিং মেথডোলজী বিষয়ে	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট স্বাস্থ্য শিক্ষা অধিদপ্তর সভাকে অবহিত করেন যে, সরকারি/বেসরকারি মেডিকেল কলেজে শিক্ষকদের দক্ষতা উন্নয়নের জন্য টিচিং মেথডোলজী বিষয়ে ১৬২জন শিক্ষককে প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে। নিয়মিত ফলোআপ রাখতে হবে।	চিকিৎসা শিক্ষা অধিশাখার তত্ত্বাবধানে স্বাস্থ্য শিক্ষা অধিদপ্তর কর্তৃক বাস্তবায়িত।

আলোচ্য বিষয়বস্তু/কৌশলগত উদ্দেশ্য	কর্মসম্পাদন সূচক	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী কর্তৃপক্ষ
	প্রশিক্ষিত শিক্ষক।			
	[৪.২.১] মেডিকেল কলেজসমূহে বাস্তবায়িত গবেষণা প্রকাশিত।	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট স্বাস্থ্য শিক্ষা অধিদপ্তর সভাকে অবহিত করেন যে, মেডিকেল কলেজসমূহে বাস্তবায়িত ০২টি গবেষণা প্রকাশিত হয়।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	চিকিৎসা শিক্ষা অধিশাখার তত্ত্ববধানে স্বাস্থ্য শিক্ষা অধিদপ্তর কর্তৃক বাস্তবায়িত।
	[৪.২.২] গবেষণা ব্রিফ/নিউজ লেটার প্রকাশিত।	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট নিপোর্ট সভাকে অবহিত করেন যে, ওপি ছাড় না হওয়ার প্রেক্ষিতে “গবেষণা ব্রিফ/নিউজ লেটার প্রকাশিত” এর কার্যক্রম গ্রহণ করা সম্ভব হয়নি।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	প্রশাসন অধিশাখার তত্ত্ববধানে নিপোর্ট কর্তৃক বাস্তবায়িত।
	[৪.২.৩] সমন্বিত স্বাস্থ্য বিজ্ঞান গবেষণা ও উন্নয়ন তহবিল থেকে ৬০ টি এ্যাওয়ার্ড প্রদানকৃত।	এ সূচকের আলোচনায় সভাকে অবহিত করা হয় যে, “সমন্বিত স্বাস্থ্য বিজ্ঞান গবেষণা ও উন্নয়ন তহবিল থেকে ৬০ টি এ্যাওয়ার্ড প্রদানকৃত” এর কার্যক্রম চলমান।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	চিকিৎসা শিক্ষা-১ শাখা, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ।
	[৪.৩.১] স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগে নব নিয়োগ প্রদানকৃত।	এ সূচকের আলোচনায় ফুগসচিব (প্রশাসন অধিশাখা) সভাকে অবহিত করেন যে, এ কার্যক্রম শুরু করা হয়েছে।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	প্রশাসন-১ শাখা, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ।
	[৪.৩.২] পেনশন কেইস নিষ্পত্তিকৃত।	এ সূচকের আলোচনায় উপসচিব (বাজেট) সভাকে অবহিত করেন যে, “পেনশন কেইস নিষ্পত্তিকৃত” এর ৪০টি পেনশন কেইস নিষ্পত্তি হয়েছে।	এ সূচকের কার্যক্রম ত্বরান্বিত হওয়ায় সভাপতি মহোদয় সন্তোষ প্রকাশ করেন তবে, আগামী অর্থবছর হতে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে আরও কুশলী হতে হবে।	বাজেট শাখা, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ।

16

৩. সংস্কার ও সুশাসনমূলক কার্যক্রমের বাস্তবায়ন জোরদারকরণ (আবশ্যিক কৌশলগত উদ্দেশ্য), পূর্ণমান-৩০

আলোচ্য বিষয়বস্তু/ কৌশলগত উদ্দেশ্য	কর্মসম্পাদন সূচক	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী কর্তৃপক্ষ
ক. [এম.১.১.১] শুধাচার কর্মপরিকল্পনা বাস্তবায়িত	১. প্রাতিষ্ঠানিক ব্যবস্থা.....১৭			
	১.১ নৈতিকতা কমিটির সভা আয়োজন	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, সূচকের বাৎসরিক লক্ষ্যমাত্রা ০৪টি, ১ম ত্রৈমাসিকে অর্জন ০১টি।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	যুগ্মসচিব (আর্থিক ব্যবস্থাপনা অধিশাখা)
	১.২ নৈতিকতা কমিটির সভার সিদ্ধান্ত বাস্তবায়ন	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, সূচকের বাৎসরিক লক্ষ্যমাত্রা ১০০%, ১ম ত্রৈমাসিক অর্জন ১০০%।	সভায় বিস্তারিত আলোচনা শেষে সভাপতি মহোদয় সূচকটির কার্যক্রম নির্ধারিত সময়ে শেষ করার জন্য সন্তোষ প্রকাশ করেন।	যুগ্মসচিব (আর্থিক ব্যবস্থাপনা অধিশাখা)
	১.৩ সুশাসন প্রতিষ্ঠার নিমিত্ত অংশীজনের (stakeholders) অংশগ্রহণে সভা	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা ২টি, ১ম ত্রৈমাসিক অর্জন ০টি।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	যুগ্মসচিব (আর্থিক ব্যবস্থাপনা অধিশাখা)
	১.৪ শুধাচার সংক্রান্ত প্রশিক্ষণ আয়োজন	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, সূচকের বাৎসরিক লক্ষ্যমাত্রা ৪টি প্রশিক্ষণ ১৬০ জন, ১ম ত্রৈমাসিক অর্জন ৪০ জন।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	যুগ্মসচিব (আর্থিক ব্যবস্থাপনা অধিশাখা)
	১.৫ কর্ম-পরিবেশ উন্নয়ন (নথি বিনষ্টকরণ/ পরিষ্কার- পরিচ্ছন্নতা বৃদ্ধি)	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, সূচকের বাৎসরিক লক্ষ্যমাত্রা ৩০/০৬/২০২৪। ১ম ত্রৈমাসিক লক্ষ্যমাত্রা ৩০/০৯/২০২৩, ১ম ত্রৈমাসিক অর্জন ২৭/০৯/২০২৩।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে। এ বিষয়ে নথি বিনষ্টকরণ নীতিমালা অনুসরণ করতে করতে হবে।	যুগ্মসচিব (আর্থিক ব্যবস্থাপনা অধিশাখা)
	১.৬ আওতাধীন দপ্তর/সংস্থা (প্রযোজ্য ক্ষেত্রে) কর্তৃক	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, সূচকের বাৎসরিক লক্ষ্যমাত্রা প্রতি চার মাসে ০১টি	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	যুগ্মসচিব (আর্থিক ব্যবস্থাপনা অধিশাখা)

আলোচ্য বিষয়বস্তু/ কৌশলগত উদ্দেশ্য	কর্মসম্পাদন সূচক	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী কর্তৃপক্ষ
	দাখিলকৃত জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল কর্ম- পরিকল্পনার অগ্রগতি প্রতিবেদনের ওপর ফিডব্যাক প্রদান	ফিডব্যাক প্রদান (৩১/১০/২০২৩, ৩১/০১/২০২৪ এবং ৩০/০৪/২০২৪), এবং এ পর্যন্ত অর্জন ০।		
২. আর্থিক ব্যবস্থাপনা উন্নয়ন১৫				
২.১ ২০২৩-২৪ অর্থ বছরের রাজস্ব এবং উন্নয়ন বাজেটের অনুমোদিত ক্রয়-পরিকল্পনা ওয়েবসাইটে প্রকাশ	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, সূচকের বাৎসরিক লক্ষ্যমাত্রা অনুযায়ী ৩১/০৭/২০২৩ তারিখে ক্রয়-পরিকল্পনা ওয়েবসাইটে প্রকাশ করা হয়েছে।	সূচকটির কার্যক্রম আলোচনান্তে সভাপতি মহোদয় এ বিষয়ে সন্তোষ প্রকাশ করেন।	যুগ্মসচিব (আর্থিক ব্যবস্থাপনা অধিশাখা) প্রশাসন-২ শাখা	
২.২ অনুমোদিত বার্ষিক ক্রয় পরিকল্পনার যথাযথ বাস্তবায়ন (রাজস্ব এবং উন্নয়ন বাজেটের)	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, সূচকের বাৎসরিক লক্ষ্যমাত্রা ১০০% (ক্রমপূঞ্জিভূত), ১ম ত্রৈমাসিক লক্ষ্যমাত্রা ২৫%, ১ম ত্রৈমাসিক অর্জন ২%।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	যুগ্মসচিব (আর্থিক ব্যবস্থাপনা অধিশাখা)	
২.৩ বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি বাস্তবায়ন	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, সূচকের বাৎসরিক লক্ষ্যমাত্রা ১০০% (ক্রমপূঞ্জিভূত), ১ম ত্রৈমাসিক লক্ষ্যমাত্রা ২৫%, ১ম ত্রৈমাসিক অর্জন ১.৯৭%।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	যুগ্মসচিব (আর্থিক ব্যবস্থাপনা অধিশাখা)	
২.৪ প্রকল্পের PSC ও PIC সভা আয়োজন	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, সূচকের বাৎসরিক লক্ষ্যমাত্রা PSC-০৯টি সভা, ১ম ত্রৈমাসিক অর্জন PSC-২।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	যুগ্মসচিব (আর্থিক ব্যবস্থাপনা অধিশাখা)	
২.৫ প্রকল্প সমাপ্তি শেষে প্রকল্পের সম্পদ (যানবাহন, কম্পিউটার, আসবাবপত্র ইত্যাদি) বিধি মোতাবেক হস্তান্তর করা	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, সূচকের বাৎসরিক লক্ষ্যমাত্রা ১টি প্রতিষ্ঠান এবং সমাপ্তির তারিখ ৩১/১২/২০২৩।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	যুগ্মসচিব (আর্থিক ব্যবস্থাপনা অধিশাখা)	
৩. শুদ্ধাচার সংশ্লিষ্ট এবং দুর্নীতি প্রতিরোধে সহায়ক অন্যান্য কার্যক্রম...১৮				

আলোচ্য বিষয়বস্তু/ কৌশলগত উদ্দেশ্য	কর্মসম্পাদন সূচক	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী কর্তৃপক্ষ
	৩.১ সরকারি যানবাহনের যথাযথ ব্যবহার নিশ্চিতকরণ	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, সূচকের বাৎসরিক লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে বছর শেষে প্রত্যয়নপত্র প্রদান করতে হবে, ১ম ত্রৈমাসিক অর্জন ১।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	যুগ্মসচিব (আর্থিক ব্যবস্থাপনা অধিশাখা)
	৩.২ ৫০০টি মডেল ইউনিয়ন স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ কেন্দ্রের মধ্যে হতে দৈবচয়নের মাধ্যমে মোট ১০০টি স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ কেন্দ্র পূর্ণাঙ্গ সেবা চালুকরণ, পর্যবেক্ষণ ও মানোন্নয়ন	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, সূচকের বাৎসরিক লক্ষ্যমাত্রা ১০০, ১ম ত্রৈমাসিক অর্জন ২৫।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	যুগ্মসচিব (আর্থিক ব্যবস্থাপনা অধিশাখা)
	৩.৩ পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তরধীন ০৩টি বিশেষায়িত হাসপাতাল পর্যবেক্ষণ ও সেবার মানোন্নয়ন	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, সূচকের বাৎসরিক লক্ষ্যমাত্রা ০৪, ১ম ত্রৈমাসিক অর্জন ১।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	যুগ্মসচিব (আর্থিক ব্যবস্থাপনা অধিশাখা)
	৩.৪ পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তরের সকল ইউনিটের সকল ক্রয় ও সংগ্রহ কার্যক্রম পর্যবেক্ষণ ও অপচয় রোধ করণ	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, সূচকের বাৎসরিক লক্ষ্যমাত্রা ০৪, ১ম ত্রৈমাসিক অর্জন ০।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	যুগ্মসচিব (আর্থিক ব্যবস্থাপনা অধিশাখা)
খ. [এম.১.৩.১] অভিযোগ প্রতিকার কর্মপরিকল্পনা বাস্তবায়িত	[১.১.১] অভিযোগ ও আপিল নিষ্পত্তিকৃত	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, সূচকের বাৎসরিক লক্ষ্যমাত্রা ৯০, ১ম ত্রৈমাসিকে প্রাপ্ত ২৩টি অভিযোগ ১০০% নিষ্পত্তি হয়েছে।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	যুগ্মসচিব (নার্সিং শিক্ষা অধিশাখা)
	[১.১.১.১]	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট,	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা	

আলোচ্য বিষয়বস্তু/ কৌশলগত উদ্দেশ্য	কর্মসম্পাদন সূচক	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী কর্তৃপক্ষ
	স্টেকহোল্ডারের সমন্বয়ে সভা আয়োজিত	সভাকে অবহিত করেন যে, সূচকের বাৎসরিক লক্ষ্যমাত্রা ২, ত্রৈমাসিক অর্জন প্রয়োজ্য নয়।	অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	
	[১.২.১] আওতাধীন দপ্তর/সংস্থা/অফিসের অভিযোগ নিষ্পত্তিকৃত	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, সূচকের বাৎসরিক লক্ষ্যমাত্রা ৯০, ১ম ত্রৈমাসিকে প্রাপ্ত ৫০টি অভিযোগ ৮০% নিষ্পত্তি করা হয়েছে।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	
	[১.২.১.১] অর্ধবার্ষিক প্রতিবেদন প্রেরিত	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, সূচকের বাৎসরিক লক্ষ্যমাত্রা ২ এবং নির্ধারিত সময়ে অর্ধবার্ষিক প্রতিবেদন প্রেরণ করা হবে।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	
	[১.৩.১] মাসিক প্রতিবেদন প্রেরিত	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, সূচকের বাৎসরিক লক্ষ্যমাত্রা ১২।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	
	[২.১.১] প্রশিক্ষণ/কর্মশালা/সে মিনার আয়োজিত	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, সূচকের বাৎসরিক লক্ষ্যমাত্রা ২, নির্ধারিত সময়ের মধ্যে প্রশিক্ষণ আয়োজন করা হবে।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে। প্রশিক্ষণের ক্ষেত্রে এপিএ'র সাথে সম্পর্কিত এবং সংশ্লিষ্ট বিষয় ভিত্তিক ক্যালেন্ডার প্রস্তুত করতে হবে।	
	[২.২.১] সভা আয়োজিত	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, সূচকের বাৎসরিক লক্ষ্যমাত্রা ২, ২৭/০৯/২০২৩ তারিখে একটি সভা আয়োজন করা হয়েছে।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	
গ. [এম.১.৪.১] সেবা প্রদান প্রতিশ্রুতি কর্মপরিকল্পনা বাস্তবায়িত	[১.১.১] সেবা প্রদান প্রতিশ্রুতি হালনাগাদকৃত	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, সূচকের বাৎসরিক লক্ষ্যমাত্রা ০৪, ১ম ত্রৈমাসিক অর্জন ১।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	যুগ্মসচিব (চিকিৎসা শিক্ষা - অধিশাখা)
	[১.২.১] আওতাধীন দপ্তর/সংস্থার সেবা	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, সূচকের বাৎসরিক লক্ষ্যমাত্রা ০৪, ১ম ত্রৈমাসিক অর্জন ১।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	

আলোচ্য বিষয়বস্তু/ কৌশলগত উদ্দেশ্য	কর্মসম্পাদন সূচক	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী কর্তৃপক্ষ
	প্রদান প্রতিশ্রুতি হালনাগাদকৃত	সভাকে অবহিত করেন যে, সূচকের বাৎসরিক লক্ষ্যমাত্রা ৪, ১ম ত্রৈমাসিক অর্জন ১।	হবে।	
	[২.১.১] সভা আয়োজিত	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, সূচকের বাৎসরিক লক্ষ্যমাত্রা ০৪, ১ম ত্রৈমাসিক অর্জন ১।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	
	[২.২.১] প্রশিক্ষণ/সেমিনার/ কর্মশালা আয়োজিত	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, সূচকের বাৎসরিক লক্ষ্যমাত্রা ০১, ১ম ত্রৈমাসিক অর্জন ০।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে। প্রশিক্ষণের ক্ষেত্রে এপিএ'র সাথে সম্পর্কিত এবং সংশ্লিষ্ট বিষয় ভিত্তিক ক্যালেন্ডার প্রস্তুত করতে হবে।	
ঘ. [এম.১.৫.১] তথ্য অধিকার কর্মপরিকল্পনা বাস্তবায়িত	[১.১.১] নির্ধারিত সময়ের মধ্যে তথ্য প্রাপ্তির আবেদন নিষ্পত্তি	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, সূচকের বাৎসরিক লক্ষ্যমাত্রা ১০০%, জুলাই- সেপ্টেম্বর/২০২৩ পর্যন্ত ৪ (চার)টি আবেদন জমা পড়েছে এবং নিষ্পত্তি করা হয়েছে।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	যুগ্মসচিব (পার অধিশাখা)
	[২.১.১] হালনাগাদকৃত তথ্য ওয়েবসাইটে প্রকাশ	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, এ সূচকের অর্ধবার্ষিক লক্ষ্যমাত্রা ৩১/১২/২০২৩ এবং বার্ষিক লক্ষ্যমাত্রা ৩১/০৫/২০২৪।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	
	[২.২.১] নির্ধারিত সময়ে বার্ষিক প্রতিবেদন প্রকাশিত	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, এ সূচকের বার্ষিক লক্ষ্যমাত্রা ১৫/১০/২০২৩। নির্ধারিত সময়ের মধ্যে সূচকটি বাস্তবায়িত হয়েছে।	সূচকটির লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারিত সময়ে অর্জন বাস্তবায়িত হওয়ায় সন্তোষ প্রকাশ করা হয়।	

আলোচ্য বিষয়বস্তু/ কৌশলগত উদ্দেশ্য	কর্মসম্পাদন সূচক	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী কর্তৃপক্ষ
	[২.৩.১] প্রচার কার্যক্রম সম্পন্ন	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, এ সূচকের বার্ষিক লক্ষ্যমাত্রা ৩ এবং কার্যক্রম চলমান।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে।	
	[২.৪.১] প্রশিক্ষণ আয়োজিত	এ সূচকের আলোচনায় ফোকাল পয়েন্ট, সভাকে অবহিত করেন যে, সূচকের বাৎসরিক লক্ষ্যমাত্রা ০২, কার্যক্রম প্রক্রিয়াধীন।	নির্ধারিত সময়ে এ সূচকের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে। প্রশিক্ষণের ক্ষেত্রে এপিএ'র সাথে সম্পর্কিত এবং সংশ্লিষ্ট বিষয় ভিত্তিক ক্যালেন্ডার প্রস্তুত করতে হবে।	

২. সভায় আর কোন আলোচনার বিষয়বস্তু না থাকায় সভাপতি মহোদয় উপস্থিত সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করেন।

২৩.১১.২৩
মোঃ আজিজুর রহমান
সচিব

স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ

বিতরণ (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়):

- ১) যুগ্মসচিব (বাজেট অনুবিভাগ) ও দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা, তথ্য অধিকার, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
- ২) যুগ্মসচিব (পার অধিশাখা), স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
- ৩) যুগ্মসচিব (পেরিকল্পনা অধিশাখা), স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
- ৪) যুগ্মসচিব (চিকিৎসা শিক্ষা অধিশাখা) ও দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা সেবা প্রদান প্রতিশ্রুতি, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
- ৫) যুগ্মসচিব (নার্সিং শিক্ষা অধিশাখা) ও দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা, অভিযোগ নিষ্পত্তিকরণ (অনিক), স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
- ৬) যুগ্মসচিব (আর্থিক ব্যবস্থাপনা অধিশাখা) ও দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা, শুদ্ধাচার কৌশল কর্মপরিকল্পনা, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
- ৭) যুগ্মসচিব (প্রশাসন অধিশাখা), স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
- ৮) যুগ্মসচিব (অতিরিক্ত দায়িত্ব: পার-২ শাখা), স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
- ৯) উপসচিব (জনসংখ্যা-১ শাখা), স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
- ১০) উপসচিব (অডিট শাখা), স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
- ১১) উপসচিব (প্রশাসন-২ শাখা), স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
- ১২) উপসচিব (পার-৩), স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
- ১৩) উপসচিব (পার-১), স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
- ১৪) উপসচিব (চিকিৎসা শিক্ষা-২ শাখা) ও সদস্য সচিব, ইনোভেশন টিম, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
- ১৫) উপসচিব (চিকিৎসা শিক্ষা-১ শাখা), স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ


- ১৬) উপসচিব (নির্মাণ ও মেরামত শাখা), স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
১৭) উপসচিব (পরিকল্পনা-৩ শাখা), স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
১৮) সিনিয়র সহকারী সচিব (প্রশাসন-১ শাখা) স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
১৯) ফোকাল পার্সন, এপিএ (পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর, স্বাস্থ্য শিক্ষা অধিদপ্তর, নিপোর্ট, নার্সিং ও মিডওয়াইফারি অধিদপ্তর, স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর)
২০) সহকারী সচিব (জনসংখ্যা-২ শাখা), স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
২১) সহকারী সচিব (প্রশাসন-৩ শাখা), স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
২২) সহকারী রক্ষণাবেক্ষণ প্রকৌশলী, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ

স্মারক নং- ৫৯.০০.০০০০.১০৫.০৫.০০৬.২২.৭৩৮

তারিখ: ২৮ কার্তিক, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ
১৩ নভেম্বর, ২০২৩ খ্রিস্টাব্দ

অনুলিপি সদয় অবগতি ও প্রয়োজনীয় কার্যার্থে প্রেরণ করা হল:

- ১) সিনিয়র সহকারী সচিব (প্রশাসন-২), স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
২) সচিব মহোদয়ের একান্ত সচিব, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
৩) প্রোগ্রামার, কম্পিউটার সেল (ওয়েব সাইটে প্রকাশের অনুরোধসহ)


১৬.১১.২০২৩
নেওয়াজ হোসেন চৌধুরী
যুগ্মসচিব (প্রশাসন অধিশাখা)